

王禮深班長的優質溫室葡萄與百香果

文圖 / 陳蓓真、葉文彬

彰化縣溪湖鎮是臺灣巨峰葡萄栽培面積與產量第一的鄉鎮，也是溫室葡萄重要的產區，溪湖鎮果樹(葡萄)產銷班第十班王禮深班長利用溫室與夜間電照，成功生產高品質與採收期較早的葡萄。王班長早期投入葡萄栽培時，每日都會巡視園區葡萄的生長，他發現生長在路燈下的葡萄株，

無論是枝條的生長、著果穩定度及果實整體表現都比其他區較好，因而啟發他在葡萄園區架設水銀燈進行燈照的想法，最後印證他的觀察並生產出重量、糖度及品質高人一等的早收葡萄，也成為高品質溫室葡萄代言人。除了生產巨峰葡萄外，王禮深班長 8 年前到埔里鎮大坪頂地區觀摩百香果產業，從此開啟了他於溫室種植百香果的想法，他選用滿天星品種，於開花期人工授粉，提高種子數與果汁率，並應用燈照促進果實後期轉色，產期在 12 月至隔年 3 月底，錯開大坪頂地區百香果台農一號產期，而王班長的溫室百香果不僅果粒大且風味濃郁，供不應求，為彰化縣栽種溫室百香果的第一人。王班長也樂於分享葡萄與百香果的栽培經驗，期望溪湖地區的溫室葡萄與百香果能夠永續傳承與經營。



▲王禮深班長為彰化地區溫室內栽培百香果第一人(圖/王禮深)



▲王班長(左)與兒子一起經營果園，常與本場葉文彬副研究員(右)討論葡萄與百香果栽培要領